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Objet : Lettre explicative accompagnant la soumission d'un article

À l'attention de : Madame Maryam Wagner, rédactrice en chef de la Revue Canadienne des jeunes chercheur(e)s en éducation / Canadian Journal for New Scholars in Education

Madame Wagner,

Tel qu'il est spécifié dans les « directives à l'intention des auteurs » du site Internet de la Revue Canadienne des jeunes chercheur(e)s en éducation (RCJCÉ), ci-après appelée la Revue, je joins à ma soumission d'article une lettre qui reprend les points suivants :

- Dans le cas où mon article est « accepté sous réserve de modifications », je m'engage à travailler de près avec le réviseur du texte selon un échéancier qui reste à préciser ;

- J'informe la Revue que je ne traduirai pas mon article en anglais. Par contre, je suis conscient que le résumé dudit article sera traduit en anglais, par la Revue ;

- Je confirme que le texte soumis est original et inédit ;

- Je concède à la Revue les droits de première publication ;

- Je m'engage à ne pas publier ou reproduire l'article sous quelque forme que ce soit, intégralement ou en partie, pour une période d'un an après la publication de l'article ;

- J'informe la Revue que la recherche de maîtrise dont il est question dans l'article qui est soumis a été approuvée par le comité d'éthique de la recherche avec des êtres humains de l’Université Laval (CÉRUL)  (n° d’approbation 2008-065, le 18 mars 2008) ;

- J'ai lu et compris l'ensemble des conditions reprises sur le site Internet de la Revue relatives à la soumission et à la publication d'articles.

Je tiens à vous remercier pour la chance que vous offrez à des jeunes diplômés de s'initier au processus de publication d'un texte scientifique rigoureux.

En espérant le tout conforme, je vous prie de recevoir, Madame Wagner, l'expression de mes sentiments distingués.

Matthias Pepin
