Gatineau, 26 juin 2012



Brenna Quigley
Directrice intérimaire
Revue Canadienne des jeunes chercheur(e)s en éducation 


Soumission d’un manuscrit

Bonjour Madame Quigley,
[bookmark: _GoBack]Par la présente, j’aimerais vous transmettre les informations nécessaires à la soumission d’un article. Je suis diplômée de l’Université du Québec en Outaouais (M.A.) depuis novembre et j’aimerais bien pouvoir diffuser les faits saillants de ma recherche dans la Revue Canadienne des jeunes chercheur(e)s en éducation. Je débuterai le doctorat en septembre avec Mme Annie Malo et elle m’a fortement encouragée à diffuser l’article proposé dans cette revue dont le mandat vise, entre autres, à encourager les jeunes chercheurs à partager leurs intérêts de recherche. 
Afin de répondre aux exigences de cette publication, voici ce en quoi je m’engage :
· Être disponible, au moment jugé opportun, pour travailler de près avec le réviseur de texte selon un échéancier que nous pourrons préciser ensemble;
· Je certifie que l’article est original et inédit;
· Je cède les droits d’auteur de cette publication à la CJNSE/RCJCÉ une fois accepté pour publication;
· Je m’engage à ne pas reproduire ou publier l’article sous quelque forme que ce soit, intégralement ou en partie, pour une période d’un an après la date de publication;
· Je cède les droits d’auteur pour le matériel externe au manuscrit ainsi que les autorisations qui suivront, le cas échéant.
· Je n’envisage pas publier cet article dans les deux langues.
Je vous remercie pour votre implication dans cette revue et reste disponible pour répondre à vos questions, le cas échéant.
Veuillez accepter, Madame Quigley, mes plus cordiales salutations,

Dominique Laflamme
