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Monsieur Dany Boulanger
Revue canadienne des jeunes chercheur(e)s en éducation


Monsieur,

C’est avec beaucoup d’intérêt que je désire soumettre cet article à la Revue canadienne des jeunes chercheur(e)s en éducation. Comme vous pourrez le constater à la lecture du texte, cette étude, réalisée en contexte scolaire, présente des résultats qui permettent de mieux comprendre un phénomène vécu par plusieurs jeunes : le non-engagement en lecture. 

Afin de contextualiser la recherche réalisée et l’article soumis, je souhaite porter quelques éléments d’information à votre attention. D’abord, cette étude a été réalisée dans le cadre de mon mémoire de maîtrise. Actuellement, je suis étudiante au doctorat réseau en éducation de l’Université du Québec. À l’automne 2014, j’entamerai ma troisième année de scolarité doctorale. Présentement détentrice d’une bourse du Fonds québécois de recherche Société et culture (FQRSC), je souhaite poser ma candidature pour le concours de bourses 2014-2015 du Conseil de recherche en sciences humaines (CRSH). L’acceptation d’un premier article à titre d’auteure principale représente donc pour moi un objectif important. En conséquence, je tiens à vous assurer de mon entière disponibilité et engagement à travailler de près avec le réviseur de texte selon un échéancier qui me serait proposé. Les points suivants précisent les autres renseignements exigés pour la soumission d’un manuscrit.

- Je ne souhaite pas faire traduire mon manuscrit pour publication bilingue simultanée.
- Le manuscrit proposé est original et inédit.
- Je cède à la CJNSE/RCJCÉ les droits de première publication.
- J’accepte de ne pas publier ou reproduire l’article sous quelque forme que ce soit, intégralement ou en partie, pour une période d’un an après la date de publication.
- Le manuscrit soumis ne comporte pas de droits d’auteur(s) pour du matériel externe.
- Le Comité institutionnel d’éthique de la recherche avec des êtres humains de l’Université du Québec à Montréal a décerné une approbation déontologique pour la recherche décrite dans le manuscrit soumis (#081261 et #080911).

Espérant que mon article soit retenu, je demeure disponible pour la suite du processus de sélection.

Viviane Boucher


R e o s chesen e i

-

o by it g e ot c il R o e e
e
P s s s s s e

N6 ol b s o Pl s, e e e s
ol d i, A, . o dcor b 0 Sin 0
Ui Q. A T 0, e e s e sl
e Pt i e b T g de e St
e FORSC s o o o e oo & b 2042015 0
P —"————y
el e o ot s . £ e e e
i e o i o g i e s e i -
o ek i e st . Lo s s el s s
AU ————

T —
Lot s g i

Sl W CINSERICE ke il

e e s el o et e s b e g i g
e e, e e s e bt

Lemart s e o o d s s o i e



