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Manuscrit : « Description de la pratique d’activités physiques des participants
à une stratégie d’intervention en fonction de leur sexe »


Les auteurs (Tegwen Gadais et Sophianne Dionne) indiquent que la soumission du présent manuscrit est prête à être évaluée.

Le manuscrit a été rédigé en format Word (.doc).

L’auteur principal (Tegwen Gadais), s’engage à travailler de près avec le réviseur de texte selon un échéancier à préciser.

Les auteurs (Tegwen Gadais et Sophianne Dionne) envisagent de traduire le manuscrit pour publication bilingue simultanée.

Le manuscrit proposé est original et inédit et n’a pas été soumis à d’autres revues, actes ou livres au Canada ou ailleurs.

La présente recherche a fait l’objet d’une vérification de la part du Comité d’Éthique de la recherche de l’Université Laval (#2011-079/18-05-2011).

Les auteurs cèdent à la revue canadienne des jeunes chercheurs en éducation (CJNSE/RCJCÉ) les droits de première publication du manuscrit.

Les auteurs (Tegwen Gadais et Sophianne Dionne) acceptent de ne pas publier ou reproduire l’article sous quelque forme que ce soit, intégralement ou en partie, pour une période d’un an après la date de publication.

Les auteurs (Tegwen Gadais et Sophianne Dionne) cèdent les droits d’auteurs pour le matériel externe au manuscrit ainsi que les autorisations qui suivront, le cas échéant. 
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